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A szentpétervári nemzetközi statisztikai 

kongresszus határozatához képest a népszámlá­
lás alapjául vett időpont immár harmadízben a 
O-val végződő év utolsó pillanata volt. Éppen 
a napokban fejeződik be tehát a legújabb hazai 
népszámlálás nagy munkája, .sőt városainkban — 
hol értelmesebb közönség lakik s a hol azáltal 
is, hogy aránylag kis területet kell a számlá­
lóknak bejárniok s ennek folytán gyorsabban 
és tökéletesebben eszközölhető' a népszámlálás 

már befejezést is nyert Alig tévedünk annak 
az állításunknak megkoczkáztatásában, misze­
rint Eperjes város az első volt azok kozott, hol 
a népszámlálás leghamarabb s lelkiismeretesen 
végrehajtatott.

Általánosságban is felette érdekesek és tanul­
ságosak a népszámlálások. Mennyivel jelentő­
sebbek tehát hazánkat illetőleg s még köze­
lebb — állandó lakhelyünk-, város inkra való 
tekintettel. Hiszen a társadalom alapos meg­
ismerése télé való szép, de nehéz és végnélküli 
törekvésünk éppen a társadalom számszerű 
viszonyainak szabatos megismeréséből indul ki.

Jól tudták ezt már az ókor népei. Egyptom- 
ban és Görögországban több, mint kétezer évvel 
ezelőtt tartottak népszámlálást; a római biro­
dalom és tartományainak népszámlálásai pedig 
éppen a keresztény vallás és kultúra megala­
pító] inak, Krisztusnak születésével is kapcso­
latba van hozva.

Magyarországon a szó igazi értelmében vett 
népszámlálást a kalapos király, II József ren­
delt el először, 1785 ben. Majd a nemesség és 
papság kihagyásával 1805-ben is volt népszám­
lálás. A népszámlálás intézményének szamba­

vehető fejlődése az imént letűnt századra, annak 
is a második felére esik. Az 1850., 1857 , 1869 , 
1880. és 1890-iki országos népszámlálások már 
a modern statisztika által nagy tökélylyel meg­
állapított elvek s a gyakorlati tapasztalatokon 
átszűrt számlálási rendszer alkalmazásával esz­
közöltettek. Teljes és szabatos megfigyelések 
becses és érdekes eredményeit tüntetik fel 
ezeknek a népszámlálásoknak adatai s ma már 
az elemi ismeretek körébe tartozik annak tu­
dása, hogy egész államéletünk irányításában 
azok a rideg számok vétessenek figyelembe, 
a melyeknek egymáshoz való arányulása a 
legmélyebben rejlő bajnak okát is következe­
tesen megmutatja s a mely számok tehát nem- 
csupán számszerű feltüntetései a társadalomban 
előforduló tényeknek és jelenségeknek, hanem 
egyúttal közművelődési, közgazdasági életünk­
nek s egyáltalán minden társadalmi életnyilvá- 
nulásnak, az előre vagv visszafelé való fejlődés 
mint okozatok, okainak felderítésére nélkülöz­
hetetlen segédeszközök

Ma még nem ismerjük a végbement orszá­
gos népszámlálásnak adatait s így azokhoz 
hozzá nem is szólhatunk. Ügyde fentebb is 
jeleztem, hogy mennyire érdekesek és tanul­
ságosak a népszámlálásoknak adatai kisebb 
körre, egy-egy város életviszonyaira, tehát 
lakosságára nézve is.

Városaink lakosságának koronkénti hullám 
zása m nden bizonvnval fokmérője az illető 
város összes életviszonyai fejlődésének A va­
gyoni élet virulása avagy pangása legelső sor­
ban a lakosság számának alakulásában tükrö­
ződik vissza Amennyiben a lakosság szaporo­
dását nem abnormális körülmények idézték

elő, akkor e szaporodás a vagyoni és szellemi 
élet fellendülésével lehet csak kapcsolatos.

Vájjon Eperjes sz. kir varos lakosságának 
a legutóbbi tíz év alatti hullámzására nézve 
végeredményképen mit mutatnak a most meg­
ejtett népszámlálásnak adatai-

Szorongva, de jó reménynyel vártuk, s 
reménységünk várakozáson felül beteljesedett. 
Az eredmény a legszebb a legmegnyugtatóbb!

Ennek az eredménynek kellő méltathatása 
czéljából módot akarunk nyújtani olvasóinknak 
az összehasonlításra. Városunk polgári lakos­
sága 1850-ben 6311, 1857-ben 8916, 1869-ben 
10,772, 1880-ban 10,139, 1890-ben 10,371 volt, 
míg a most megejtett népszámlálás teljesen 
hű adatai szerint a polgári népesség 1-3,597. 
A koronkénti szaporodást szembetűnőbben 
illusztrálhatjuk százalékokban való kifejezéssel. 
E szerint a szaporodás 1850 1857-ig 41 28"
1857- 1869-ig 20 82° „, 1869 1880-ig - 5'88« 
1880—1890-ig 220%, míg 1890—1900-ig 
31 10%. Ha pedig a legújabban mutatkozó 
13,597 főből álló polgári népességhez hozzá­
számítjuk a hivatalosan is megerősített 1500 
főből álló itteni katonai népességet, ez eset­
ben Eperjes sz. kir. város lakossága a szám­
láláskor 15,097 lelket tett ki , százalékokban 
kifejezve pedig az utolsó tíz év alatti szapo­
rodás 3324%-ra tehető. Volt továbbá a szám­
láláskor Eperjesen 1179 házszám, 2991 lakott 
és 249 nem lakott lakás, 3036 háztartás, 12 957 
lakáshoz tartozók, 186 vendég és átutazó, 
629 távollevő.

Ha a legutóbbi tíz esztendő alatti szaporodást 
összehasonlítjuk az előbbi korszakok szaporodá­
sával, kétségtelenül az derül ki. hogy városunk
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Boszorkányok és boszorkánypörök
Irta • .< Szécl.enyi-kör dtez mber 1- ikt irodalmi esti iro felolvasta

. clr. I-'lóriim Kfiroly. -Folyt.

4 .1 varázsbot. A varázsbotról a boszorkány azt 
beszélte, hogy ő azt a botot éjfélnek idején az ördögtől 
lopta s azzal bűvös mesterségeket tud az öi dögök óráján 
véghezvinni. A bot a fájdalom- és bánat fájának ágáról van 
levágva, virágillattal van megszentelve, a legtisztább 
vízzel megmosva s a/, ördögnek a lelke van benne.

A bottal való műtét hasonlít az előbbihez, csak­
hogy a bot nemcsak gyógyítani, hanem rontani is képes.

Az igaz szerelem kötelét megszakítani s a szerel­
mes párokat örökös engesztelhetlen ellenségekké tenni 
képes volt.

Továbbá a népmesékben gyakran előfordul, hogy 
a bűvösvessző az elvesztett tagokat is vissza tudta 
pótolni. Többször a boszorkányokról azt mondják. 
hog\ szétdarabolt embereket állítottak össze s hoztak 
életre a varázsvessző segítségével A boszorkány így 
szól: En édes varázsvesszőm, kit az ördögtől a „zajtva- 
kajla. ajda-mojda“ hegy tövénél ajándékba kaptam, 
tedd meg nekem azt, hogy a bíró leánya hűtelen le­
gyen ahhoz, a kit szeret, átkozva vesse meg azt s 
gyűlölje a sírig. Ámen.. Még a játszi népdal költője is 
megérezte a varázsvessző suhintását, mikor így énekel

• Bűvös vessző suhintásod Fáj nekem.
Mert azóta az én rózsám Hűtelen.>

5. Az igezés. Az igezés abban állott, hogy valamely 
egyénnek sok ideig szemébe nézett a boszorkány s aztán

Jelen

átkát susogta rája S ha az illető Csuda-gyermeket szült, 
a nép úgy fejezte ki magát, hogy a boszorkány megigézte.

6 A ráolvasás. Ez annyiból állott, hogy kilenczszer 
mondott el valamit a boszorkány s akkor kilenczszer 
keresztet vetett magára, s a kire így ráolvasott, az 
olyan lön, a milyennek akarta

7. A leszegezés. Ez a következő módon történt: 
A beteg embert egy halottas-lepedőre fektette a boszor­
kány és karjait s lábait kilencz kampósfával leszegezte, 
kilenczszer valamit mormogott, s a kívánsága teljesedett

8. A varázs-köpés. A boszorkány' a kis csecsemő­
gyermek szemébe köpködött s ha azon az éjszakán 
a gyermek álmatlan volt, a szülék mindjárt elkezdtek 
aggódni, hogy a boszorkány megrontá a gyermeket 
s minden módon könyörögtek a boszorkány előtt, hogy' 
gyógyítsa meg újra — és a boszorkány, nagy kérés 
után, csakúgy meg is köpködte újra a gyermeket és 
az meggyógyult.

9. A varázsfuvola. Ez a szomorúság- és nyomorúság­
fajának ágáról van lemetszve s benne az átoknak és 
boszúnak lelke lakik. Mint a boszorkányok kifejezték 
magokat, ez volt az ördög «folotája»; a hol ezt meg­
fújta a boszorkány, ott meghalt valaki, azért a nép 
rendesen halal-tilinkónak nevezte Mikor a kakas kuko­
rékolt akkor megszólalt a fuvola is és minden titkot 
kibeszelt a boszorkánynak. A kiért a furulyát meg­
fújta a bos'otkány, annak elmúlt a szomorúsága; az 
sírig tudott szeretni és nem csalódott. A varázsfuvola 
némely laluban még most is meg van; öreg emberek 
mutogatják s azt beszélik róla hogy vele minden pat­
kányt el leírt űzni

10. A büves-szerek. A bűvös-gyűrűk, kardok, gom­

bostűk stb , melyeket, ha a boszorkány valakinek tag­
jaira vagy ruhájára illesztett, az mindjárt meghalt.

A mesékben (a fehér lány, hamuszínű szőke,a vasorrú 
bába) ilyenféle bűvölésekről gyakran tétetik említés.

11. A fehér kígyó bőre. Ez a boszorkánytan szerint 
igen hathatós orvosság; ezt adták be a betegnek víz­
ben s az rögtön meggyógyult.

12 A hajfiirt-nyírás. A legénynek a haját lenyírta 
a boszorkány s azon lány szívére tette, a kit a legény 
szeretett; s akkor mindketten szerették egymást s 
házastársai lettek egymásnak

13 A porral behintések Per. ördög porának éjfélkori 
hintése, bűvös szavak ismétlése é> a kakas kukoréko­
lása mellett, szintén gyógyító erejű volt.

14. Az akasztott ember ruhadarabjai. A boszor­
kány az akasztott ember ruhájából elmetszett egy 
darabot és ezzel bűvölt

15 A boszorkány-imádság. A i oszorkányok tudtak 
olyan imádságot, mely et, ha elmondtak, a beteg mind­
járt meggyógyult.

16 A boszorkány-tükör. A ki a tükörbe tekintett, rög­
tön meg lön bűvölve s a boszorkány hatalmába esett.

17. A vak holló. A boszorkány a hollónak mind 
a két szemét kivájta s aztán ezzel a vak hollóval bűvölt; 
mihelyt a beteg sebét a vak holló szárnya megérinté, 
a fájdalom elmúlt.

18. A boszorkány-tüz A ki a boszorkány-tüzet 
éjfélkor égni látta, annak vagy meg kellett vakulni, 
vagy mind a két szeme megfájdult és csak úgy gyó 
gyűlt meg, ha kilencz napig, kilencz perczig, kilencz 
éjfélen át s kilencz kakaskukorékolás alatt mind a két 
szemét bekötve hordá.

száiiiunlrlioz fteliv iiiollóklot van Orsiitőlva.
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az utóbbi években eddig alig tapasztalt fejlő­
dést mutatott tel. Mert eltekintve az 1850 1857
közötti 41 28" 0-nyi szaporodástól, mely rész­
ben a szabadságharczot követő esztendők rege­
neráló hatására — tehát egy rendkívüli körül­
ményre — vezethető vissza, részben pedig 
onnan ered, mert az 1850-iki népszámlálás a 
hazai lakosságot czélzatosan kisebbnek tüntette 
fel a valónál: az összes időközök szaporodási 
eredményei messze mögötte maradnak a leg­
utóbbinak. Hogy ez a kedvezi'» eredmény 
mii v kedvező tényezőknek ósszehatására vezet­
hető vissza, azt biztosan csak a számlálási 
nyersanyag részletes feldolgozásával lesz lehet­
séges megállapítani Lehet, hogy némi része 
van az örvendetes gyarapodásban a bevándor­
lásnak is, nézetünk szerint azonban inkább a 
helybeli taniigv rendkívüli fellendülésének.

Az örvendetes eredmény még tüzetesebb 
méltányolhatása czéljából azt sem szabad figyel­
men kívül hagynunk, hogy az 1890-iki nép­
számlálás befejezésekor az 1880—1890 közötti 
időtartamot illetőleg a hazai 106 város közül 
csupán hat városra, és pedig Nyitra (56’33° oj, 
Szombathely (49 10% , Losoncz (48 40",, , Zó­
lyom (36 63%), Budapest (36’44%) és Mára- 
marosszigetre nézve 35’99° „) konstatáltatott 
a mostani, eperjesinél kedvezőbb szaporodási 
eredmény Alig hiszsziik, hogy ezúttal városunk 
e tekintetben az elsők közé ne kerüljön

Ennek pedig nemcsak helyi szempontból 
van jelentősége, hanem országos szempontból 
is, a mennyiben a vidéki góczpontok tokozott 
erősödése országos érdek lévén, Eperjes sz. 
kir. város e télen is mint számottevő, kiválóan 
életképes város mutatkozott be. f— r.)

i

Vármegyénk és városaink.
Közigazgatási bizottság. Sárosvármegye közigaz­

gatási bizottsága január 15-ikén Tahy József alispán 
elnöklete alatt ez év első havi rendes gyűlését tartotta 
Elnök melegen üdvözölvén a bizottságot, örömének 
ad kiír jezést, hogy a múlt év végén kilépett bizottsági 
tagok újból megválasztattak. A vármegyei törvény­
hatósági bizottság 1900. évi deczember hó 17-ikén 
tartott közgyűlésének vonatkozó határozata tudomásul 
vétetvén, a közigazgatási bizottság az 1901. évre követ­
kezőleg alakult meg : Elnök dr. Bárdossy Jenő főispán 
Helyettes elnök Tahy József alispán Hivatalból tagok: 
Tahy József alispán, Bánó Aladár vrn. főjegyző. Krémer 
Adolf t. ügyész, helyettese dr. Dobay Zsigmond t. al- 
íigyész ; Úsz Antal árvaszéki elnök, helyettese Villecz 
János árvaszéki ülnök; dr. 1‘erbstein Márk t. főorvos,
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Hotfmann Mór kit pén/ügytgazgató, Dobiás Ede kit. 
főmérnök. Matavovszkv Béla kir. tanfelügyelő, dr Gry- 
naeus Géza kit ügyész, helyettese Balpataki József 
kir. alügyész / alasztott tagok. Fest Lajos. Péchy Ignác/. 
Pletényi Endre. Kotradov Mihály, Szinyei Merse Bal 
az 1901 év végéig terjedő megbízatással, továbbá 
Berzeviczy Edmund, Ghillány József. Gombos Alajos, 
Villecz Kamii. Kubinyi Aurél az 1902 év végéig 
terjedő megbízatással Ezután titkos szavazással meg­
alakult a közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya 
A járásbírósági fogház helyiségek megvizsgálására ki­
küldettek az egyes bizottsági tagok. Megalakíttatott 
a gyámsági és gondnoksági ügyeknek az. 187/. évi 
XX. t-ez. értelmében történt telebbezések esetén el­
járni hivatott küldöttség íitkos szavazás utján meg­
alakult az 1879 XXXI. t.-cz. értelmében alakítandó 

'erdőügyi albizottság, majd a másodfokú erdei kihágási 
bíróság. Megalakult az. 1883: XV t.-cz. értelmében a 
várni. pótadó egyénenkénti kivetése ellen beadott felszó­
lalások elbírálására hivatott küldöttség; az 1878 V. t.-cz 
értelmében az elítéltek büntetésének enyhítése tekinte­
téből véleményezésre hivatott felügyelő-bizottság, és 
végül az 1898 11. t.-cz alapján a munkaadók és a 
mezőgazdasági munkások közötti jogviszonyokat sza­
bályozó másodfokú kihágási bíróság Havas Jakab m kir. 
állami állatorvos, mint előadó, havi jelentése tárgyal 
tatván, őt a bizottság — első ízben való megjelenése 
alkalmából — üdvözölte. Végül még a szokásos havi 
jelentések terjesztettek elő.

*

Ragadós állatbetegségek Sarosvármegyében 
1901. jan 13-ikán. Sertésvész: alsótat czai j.: Gulyvész 
5 u., Kisladna 5 u, Lemes 6 u.. Szentistván 5 u.; 
sirokai j.: Tótsoóvát 1 u.; szekcsőt j : Deméthe 1 u., 
tapolyi j.: Hazslin 16 u.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Csak legközelébb adtunk hírt arról, hogy az ország­

ban alig alakul úja’ bán közművelődési egyesület, a 
mely a Széchenyi-kör alapszabályait — alapul-vétel czél­
jából — el ne kérné. Hasonló kérelem érkezett e napok­
ban Mezőtúrról, a hol szintén magyar közművelődést 
egyesület van alakulóban. Természetes, hogy a Kör 
titkára a legkészségesebben tett eleget ez újabb 
kérelemnek is. *

Meghívó az «Eperjesi Széchenyi-kör>-nek 1901. ja­
nuár 27-ikén (vasárnap) d. e. 11 órakor, a köri felolva­
sások kistermében tartandó rendes közgyűlésére. — 
Eperjes, 1901. január 15-ikén. Ghillány József s. k., 
h. elnök Dr. Horváth Ödön s k, titkár. A gyűlés tár­
gyai: 1. Elnök megnyitja a gyűlést. 2. Titkári jelentés 
3. Számvizsgáló-bizottság jelentése a pénztár állapotá­
ról 4. Költségelőirányzat megállapítása 5. Jelentések 
és indítványok. 6. 1 isztújítás.

♦
A magyar-irodalmi szakválasztmány jan. 16-iki 

háziestéje a legkellemesebb emlékeket hagyta azok 
körében, a kik ennek a páratlan sikerű estének része-
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sei voltak. Az évad eddigi felolvasásai is mind magas 
színvonalon állottak; ez a legutóbbi pedig kiválóan 
hozzájárult a magyar-irodalmi szakválasztmány ez idei, 
általában elismert, az eddigieket is felülmúló sikerek­
ben gazdag működésének betetőzéséhez. Dr. Mánassy 
Hela, a Széchenyi-kör szülészeti szakválasztmányának 
elnöke volt ezúttal a felolvasó Nem ismeretlen az ő 
sokoldalúsága, szél» tehetsége sem a Kör felolvasó­
termében, sem pedig egyebütt, a hol valamely nemes 
ügy érdekében a szellemi harezosoknak tér kínálkozik 
testiségüket s képzettségüket érvényesítem. Megis, 
bár eddig is tudtuk, hogy benne Körünk egyik leg- 
odaadóbb, legagilisabb és jeles tehetségű tagját bírja, 
mindazáltal ennél a felolvasásánál — mely helyesebben 
mondva sziporkázó a mindennapi életből vett szelle­
mes mozaik-részleteknek egymásba szövődő művészi 
előadása volt. — nem tudjuk, vájjon a francziás 
esprit-vel bőségesen megáldott, ötletes írót, a választé­
kos stilisztát, a társadalmi élet jelenségeinek mélyreható 
megfigyelőjét, avagy az élet terdeségeinek megkapó 
rajzolásával a fenkölt gondolkozásnak hivatott meste­
rét tekintsük-e rokonszenves egyéniségében a leg- 
kiforrottabbnak. A «vadászokról — vadászoknak» ez. 
alatt jelezte felolvasását a műsor s íme, e poétikus 
ősfoglalkozás, ma sport megrajzolása helyett az élet 
majd minden viszonyaiban (elburjánzott étdekvadásza- 
tot ecsetelte frappáns szellemességgel. A hallgatóságot 
mindvégig kaczagó derültségben tartott felolvasást szi­
ves volt lapunknak is átengedni s így felesleges volna 
arról előre többet mondani. Csak azt sajnáljuk, 
bogy pompás előadását nem adhatjuk vissza azok 
számára, a kik a felolvasásról való elmaradásukkal 
sokat veszítettek. Hálás hallgatósága sokáig tattó 
tapssal tüntette ki s bizonynyal a leghálásabb volt az 
az ifjú hallgatója, a kinek ajakáról a felolvasás befejez­
tével önkéntelenül is egy lelkes «hogyvolt» rebbent el. 
Az estét Bodnár János joghallgató hatásos szép szava 
lata vezette be. Poé Edgár <Holló»-ját adván elő.

*
A zene- és képzőművészeti szakválaszmány 

január 23-iki háziestéjének műsora:
1. Offenbach J.: «Hoffmann meséi» ez operájából 

Fantázia. Előadja Kohout Lipot karmester úr veze­
tése alatt a cs. és kir. 67. sz. gyalogezred zenekara.

2. Moskowszky: Tarantella. Zongorán játsza a Kör 
vendége: Bogsch László úr.

3 Millöcker: «Koldusdiák» ez. operettjéből Kettős. 
Éneklik a Kör vendégei Reviczky Etelka úrhölgy 
és Ealussy István úr, Müller Mátyás úr zongora- 
kisérete mellett.

4. Bizet: «Carmen»-jéből a Zigánydal. Előadja: Kohout 
Lipót karmester úr vezetése alatt a cs. és kir. 67. sz 
gyalogezred zenekara.

5. Liszt F.: VIII-ik rhapsodiája. Zongorán játsza a 
Kör vendége: Bogsch László úr.

6 Czimbalom-solo. Előadja: Nedved Gusztáv úr

Kezdete esti 6 órakor.
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19. . 1 mágias-edényekben való főzések. A boszor 
kányok mindenfélét összekevertek és azt régi mágiás- 
edényekben főzték; s a főzés alatt a betegnek nevét 
mormogták szüntelen.

A ki ez ételből evett, annak elmúlt minden búbánata, 
megszűnt minden fájdalma

A monda szerint, a boszorkányok ily étellel ezer 
betegséget tudtak meggyógyítani

Ez ételtől a szerelem betege is meggyógyult. S ha 
hűtelen volt a szeretője, újra hű lett hozzá, s a koporsó 
bezártáig szerették egymást.

Nem kell azonban gondolni, hogy a boszorkány­
nak — bár, mint láttuk, sok mindenhez értett — nem 
lettek volna rossz napjai Ha nem engedelmeskedett 
az ördögnek, ez iszonyúan megbüntette Belébújt a 
testébe kínozta úgy. hogy a boszorkány iszonyatos 
görcsöket kapott Mindenki megrémült tőle, a ki őt 
ily állapotban látta.

Palingh Ábrahám 1659-ben Amsterdamban meg­
jelent munkájában leirja és illusztrácziókkal is kíséri a 
boszorkányoknak ezen görcsös kríziseit. És inkább az 
illusztrácziókból, mint a mesés leírásból, azonnal lát­
ható. hogy itt a közönséges ideges (hisztero-epileptikus) 
görcsöket rajzoltak le; olyanokat, minőket mai nap is 
ismerünk és gyakran láthatunk is. Természetes, hogy 
abban az időben azt, a kin ilyen görcsök mutatkoztak, 
azonnal boszorkánynak tartották ; perbe fogták és rémü- 
letes kegyetlenségeket követtek el rajta.

Ezzel elérkeztünk a középkori boszorkányperekhez, 
melyek nem az akkori rendes bírák előtt folytak, hanem 
rendszerint vegyes-bíróság előtt, melynek fele laikusok­

ból, fele egyházi férfiakból állott A vádlottnak védőt 
nem adtak, mert a boszorkányságot kivételes bűn­
cselekménynek tartották.

A feljelentést rendesen a boszoikány hozzátartozói 
tették. Egyáltalán a boszorkányok létezésében való hit 
oly erős és általános volt, hogy éppenséggel nem volt 
szükséges, hogy valakit boszorkányozáson rajta érjenek. 
Elég volt a puszta gyanú is — a pörbe fogásra. így, 
ha valaki azt mondotta beteg szomszédjáról, hogy nincs 
orvosság számára, meg fog halni és az tényleg meg­
halt; vagy, ha valaki a szőlőtolvajt megátkozta és az 
esetleg megbetegedett — ez elég ok volt a boszorkány- 
pörre. Ha valamely asszony megsántult, ráfogták, hogy 
boszorkány és éjjeli repülés közben sérült meg a lába. 
Valvazar báró 1687-ben azt írja, hogy egy zágrábi, 
molnárt azért vádoltak boszorkánysággal, mert malmá­
ban felakasztotta az ördögöt és tyúktojásokon ült, 
hogy azokat kiköltse.

Érdekes kérdést képez, hogy mily alapot: indí­
tottak valaki ellen boszorkánypört és mily alapon 
ítélték el az illetőt-

Ha végig lapozzuk a Corpus Jurist, csak nehány 
intézkedést találunk, mely a boszorkányokra vonatkozik

így Szt-István törvénykönyvének II. részében, a 
31-ik fejezet így hangzik: «A boszorkányokról. Ha 
valami boszorkány találkozik, vigyék a bírák törvénye 
szét int az egyház eleibe és bízzák a papra, hogy bőj- 
töltesse és oktassa hitben Böjtölés után pedig menjen 
haza. 1. Ha másodízben találtatik azon vétekben, 
alázza meg magát ismét böjtöléssel; annakután a 
templomkulcsával keresztforma bélyeg süttetvén mellére, 
homlokára és a válla közé, menjen haza 2. §. Ha pedig 

harmadízben adják a bírák kezébe . A 32-ik fejezet 
pedig: a bűbájosokról, ördöngősökről és jövendő­
mondókról intézkedik.

Szent-László törvénykönyvének 1. része a 34-ik 
fejezetben szól a «boszorkányok meglakoltatásáról».

Mindezeket azonban Hatályon kívül helyezte Kálmán 
király híres törvénye (I., 57.), mely így szól: «A boszor­
kányokról pedig, mivelhogy nincsenek, semmi emlé­
kezet ne legyen».

Ezen kívül törvényhozási intézkedéseket nem igen 
találunk. Legalább a szűkebb értelemben vett Magyar­
országban nem. Horvátországban ellenben az 1609. évi 
X t.-cz meghagyta a főuraknak, hogy a boszorkányok 
ellen járjanak el, különben elvesztik a pallosjogot.

Nálunk csak a Bécsben 1656. deczember hó 30-ikán 
kelt, a III. Ferdinánd által kiadott Praxis Criminalis 
intézkedik ismét a boszorkányokról a 3 ik rész 60-ik 
czikkében, midőn kimondja, hogy azokat kik a boszor­
kányságban bűnösek, elevenen meg kell égetni. És csak 
enyhítő körülmények fennforgása mellett engedi meg, 
hogy a büntetés előzetes lefejezés által enyhíttessék. 
Ezen utóbbi esetben tehát csak a holttetemet égessék el.

Azonban hazánkban 1656. előtt is voltak boszorkány- 
pörök és boszorkányégetések Ezekben az ítéletekben
— miután a Corpus Jurisban intézkedést nem találtak
— Mózes III. könyve XX. részének 27. versére tör­
ténik hivatkozás, mely így szól:

«Akár férfiú, akár asszony legyen, ha azokban 
ördögi jövendőmondásnak lelke lejend: megölettesse- 
nek minden okvetetlen, kövekkel verjek azokat agyon ; 
az ő haláloknak ő magok az okai »

(Folyt, köv.)
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A Kör haziestéinek sorrendje a következő
1900. január 30.; Felolvasás

> február 6.: Zeneeste.
> > 13. : Felolvasás
> > 21.: Zeneeste.
• » 27.: Felolvasás
» márczius 6.: Zeneeste.
* » 13. Felolvasás
» > 20.: Zeneeste.
> > 27.: Felolvasás

SZÍNHÁZ.
Madách világhírű drámai költeményének kétszeri 

előadása, három operett, egy vígjáték s egy népszínmű 
tették ki a legutolsó színházi hét műsorát. Szóval 
vezet az operett, nemcsak azért, illett az előadások 
ötven százalékát ez szolgáltatja, hanem azért is, mert 
a színigazgató évad-bevételének legalább is hetven 
százalékát az operettek biztosítják. Általában véve is 
mondhatnék, hogy nem az operett az a műfaj, a mely 
a nazat szinügynek napjainkban való hathatós felkaro­
lását indokolttá tenné; azonban az operett-műfajnak 
aránytalan kultiválását még nyugodtan megjegyzés 
nélkül hagyhatnók, ha újabb időben még ez a ter­
mészeténél fogva is szabadabb légkört kívánó műfaj 
eltajulásnak nem indult volna. Korántsem akarunk 
ezzel pálezát törni Kiss Pál szinigazgató működése 
telett, sőt el kell ismernünk, hogy finom érzékkel ipar­
kodik az operetteknek igazi javát bemutatni, olykor 
az elcsépelteket», bár örökké kedves- és becseseket 
is ; hanem inkább a közönség hibájául í óvjuk tel azt, 
hegy az operetteknek — és valljuk be őszintén — a 
írivolabb operetteknek egyoldalú kitüntetésével, viszont 
a komolyabb műfajok iránti közönyösségével abba 
a kényszerhelyzetbe hozza a színigazgatót, hogy kény­
telen az anyagi bukás elkerülése okából az újabo 
íranczia operett-irodalomban felburjánzott vastag pikan­
tériát színpadra hozni. Távol legyen tőlünk az erkölcs­
bírónak alprüdériáskodó nagyképűsködése, de fenti 
altalános megjegyzésünket most, még a szezon elején, 
az itt működő színtársulat erkölcsi sikere érdekében 
kellett megtennünk. A mikor elismeréssel emeljük ki 
azt, hogv a «kényszerhelyzetben» levő igazgató és 
társulat a leheti» diszkréczióval iparkodik tűrhetőbbé 
tenni egynémely, orfeumba való operett-librettónak 
meztelenségét, egyúttal figyelmébe ajánljuk Kiss Pál 
színigazgatónak, hogy kisértse meg az «újdonságok 
helyett inkább a régebbi, kifogástalan s művészi szem­
pontból is becsesebb operettekkel vonzani az operett­
nek egyoldalú, feltétlen híve't Másfelől kérjük a kö­
zönséget is, hogy ezeknek és a többi műfajoknak 
igazságosan arányos támogatásával segítse a sz. igaz­
gatót nehéz feladatának megoldásában. A miket itt 
elmondottunk, mindazt igazolja és indokolja az elmúlt 
hét tapasztalata.

Madách «Ember tragédiája» — a melynek az 
egész művelt világban elismert magasztosságát, örök­
becsét. azt hiszszük, felesleges az eperjesi művelt kö­
zönség előtt hangoztatnunk — nem tudott vonzani. 
Üresek voltak az összes páholyok, a nézőtér s csodák 
csodája, éppen a karzat mentette meg a teljes anyagi 
bukástól. Pedig bátian elmondhatjuk, hogy a mostanit 
megközelítő fényes kiállításban, lelkiismeretesen be­
gyakorolt összevágó előadásban és ilyen arravaló erők­
kel még alig került színre nálunk. Az operettek ellen­
ben felmelegítették a különben jégpánezélos 'kedélye­
ket. De hogy mennyire igazunk van, a mikor azt állít­
juk, hogy az operett-reprisek is alkalmasak a közön­
ség műpártolásának, rokonszenvének felkeltésére, azt 
fényesen beigazolta «A corneviilei harangok» előadása. 
Csaknem telt ház nézte végig Planquette örökszép 
operettiet. pedig a «Bejártam kétszer a világot», «Te­
kints ide, tekints oda», «Mit ét nekem a márkiság» 
stb. remek áriáit nemcsak Párisban, hanem nálunk is 
évtizedek óta dúdolja a közönség apraja-nagyja Ugyan­
csak szép közönség nézte végig a hét újdonságát, a 
«Felfordult világ»-ot. Sajnos, nemcsak végignézte, de 
hallgatta is, bár olykor-olykor nem ártott volna nem 
hallani. Mégsem ítéljük el a darabot, csupán annak a 
nézetünknek adunk kifejezést, hogy csak egészen lei­
nőttek nézzék meg. Ezeknek azonban, ha még színre 
kerül, ajánljuk is. mert a mindvégig kaczagtató hely 
zetek komikum-gazdagsága minden árnyat feledtet. 
Az operettnek egyik jó oldalát pedig külön is ki kell 
emelnünk; ugyanis az Operencziás-tengereken is túl 
levő «felfordult világ» végletekig vitt nőemanczipáczió- 
ját rémképül állítja a mai kor felfogása elé. A harma­
dik operett-előadás «Orfeusz a pokolban» volt. Csak 
jót mondhatunk felőle. Szombaton «A házi béke» víg­
játék volt műsoron. A személyzet ambiczióját, több 
kiváló erőnek fényes tehetségét, a rendezés gondos­
ságát bőségesen volt alkalmunk élvezni. E tekintetben 

semmi kifogás Kiss Pál jelenlegi társulata elsőrendű 
vidéki színtársulat. A tagok sikereivel egyenként ez­
úttal éppen azért nem foglalkozunk, mert a más tekin­
tetben észlelt hiányok inkább a fentebbi elvi szempon­
tok hangoztatását indokolták.

♦

A jövő heti műsor a következő; Hétfőn «A 
koldusdiák», télhelyárakkal. Kedden: «A boszorkány­
vár».— Szerdán:«A makranezos hölgy» — Csütörtökön: 
«B. A L. E. K.», operett-újdonság, először. - Pénteken: 
• Boccaccio», zónaelőadás — Szombaton: «Czifra nyo­
morúság», vígjáték. — Vasarnap A tót leány».

HÍREK.
* Gör.-kath. egyházmegyei hírek. Dr. Vályi 

János eperjesi püspök a karácsonyi ünnepek s az újév 
alkalmából a városi szegény-alap javára 300 koronát, 
a kót ház javára 100 koronát adományozott és a helyben 
lakó özvegy papnék s árvák között összesen 840 kor., 
teljes összegben tehát 1240 koronát osztatott ki.

* Új kamaras. O cs. és apóst, királyi Felsége 
tapolylucskai és kiikemeset Bánó Miklós főhadnagynak 
— a gróf Pállfy 8. sz. huszárezrednél a kamarási 
méltóságot díjmentesen legkegyelmesebben adomá­
nyozni méltóztatott.

* Rendjel-adományozás. O cs. és apóst, királyi 
Felsége — a cs. és kir. közös legfőbb számvevőszék 
elnökének legalázatosabb előterjesztésére — sárost 
Saárossy Kapeller Béla udvari tanácsosnak a Lipót- 
rend lovagkeresztjét díjmentesen legkegyelmesebben 
adományozni méltóztatott

Áthelyezés. A ni. kir. igazságügyminiszter Görcsös 
István eperjesi kir törvényszéki Írnokot a munkácsi 
kii járásbírósághoz helyezte át

* Almássy Andor erdőtanácsost, a soóvári erdő­
hivatalnak volt főnökét Lúgosra való átköltözésében 
folyó hó 17-ikén délelőtt búcsúztatták el az eperjesi 
állomáson volt tiszttarsai és ismerősei. A, soóvári erdé­
szeti és bányászati hivatal összes tisztviselői, a tanítói 
kar s az ifjúság egy része jelentek meg a pályaudvaron 
a kiválóan becsült hivatalfőnök, barát és ember el­
búcsúztatására. Mi is őszinte fájdalommal veszszük 
köreinkből való eltávozását.

* Az állami nagy aranyérem nyertese. Wlassics 
Gyula kultuszminiszter a Képzőművészeti Társulat idei 
téli kiállítása alkalmából az állami nagy aranyérmet 
vármegyénk kiváló fiának : Zemplényi Tivadarnak ado­
mányozta. A kitüntetés ezúttal is érdemes művészt ér, 
a kit kiváló művészi tulajdonságain kívül még szerény­
sége is előnyösen jellemez Zemplényi Tivadar egyike 
legkiválóbb festőinknek, a kit már pályája elején, a 
mikor még Münchenben tanult díjjal és ösztöndíjjal 
jutalmazott a Képzőművészeti Társulat és az állam. Az 
idei téli kiállítás 1. számú festményét, a «Búcsúsok »-at, 
a művész az államnak ajándékozta a másikat úgy 
vették meg tőle, s most érdemei teljes elismeréséül 
megkapta a kitüntetést, a mely szorgalmát és tehet­
ségét egyformán méltányolja.

* Esküvő. Primóczi Szentmiklóssy Béla, a tornallyai 
járás főszolgabírója, Gömörpanyiton január hó 19-ikén 
esküszik örök hűséget felsőkubinyi és denijénfalvi 
Kubinyi Rózsának, felsőkubinyi és demjénfalvi Kubinyi 
Géza országgyűlési képviselő, az eperjesi Kollégium 
igazgató-választmányi tagja és neje galanthai Balogh 
Irma leányának.

* Eljegyzés. Gábriel Gizit eljegyezte Ronchetti 
Gáspár Eperjesen

* Temetés. Lapunk múlt számában — tekintettel 
annak zártára — csak futólag tehettünk említést arról 
a halálesetről, a mely oly általános részvétet és sajná­
latot keltett s a mely városunknak egy legáltalánosab­
ban tisztelt matrónáját; Vandrák Andrasné szül. Kéler 
Emíliát szólította el az élők sorából. Temetésén nagy 
számmal jelentek meg a család tisztelői, és mély meg 
indulással telt el lelkűk ifj. Draskóczy Lajosnak költői 
szárnyalásé, emelkedett beszédén. A koporsót a halot­
tas kocsira a Kollégium tanárai helyezték fel, gyöngéd 
jeléül annak a benső kapcsolatnak, a melyet ez az ősi 
tanintézet szakadatlanul érez és ápol is az iránt a 
család iránt, a melynek egykori kiváló teje valósággal 
dicsőségtől ragyogó örök betűkkel írta be nevét e 
tanintézet történetébe. A halálesetről a gyászoló család 
a következő szomorú-jelentést adta ki: «Alulírottak 
legmélyebb fájdalommal tudatjuk — az összes nagy­
számú rokonok nevében is — drága anyánk, nagy­
anyánk, testvérünk özv. Vandrák Andrasné szül. Kéler 
Emília úrnőnek folyó évi január hó 12-ikén reggeli 
6 órakor, életének 83-ik évében végelgyengülésben 
bekövetkezett gyászos elhunyták A boldogult hült tete­
mei folyó hó 14-ikén d. u. 3 órakor fognak az Alsó­

kőrút 9-ik szám alatt fekvő házból, az ágost. hitv. 
evang. egyház szertartásai szerint, a helybeli sírkertben 
ötök nyugalomra kísértetni Eperjesen, 1901. évi ja­
nuár 12-ikén. Nyugodjék békében 1 Vandrák Kornélia, 
Vandrák Etelka férjez. ozv Korcsek Istvánné, Vandrák 
Vilma tanítónő, Vandrák Gyula tőgimn. tanár, mint 
gyermekei. Korcsek Andor kincst kezelőtiszt, Korcsek 
Anna, mint unokák. Kéler Apollónia, özv. Pap Gyuláné 
szül Kéler Auguszta, Gugenmosz Józsefné szül. Kéler 
Joszefin, mint testvérek. - Illőnek tartjuk annak meg­
említését, hogy az elhúnyt matróna igen lelkes és 
buzgó tagja volt az 1844 április hó 14-ikén alakult 
egykori eperjesi «Jótékony Nőegylet »-nek, a mely az 
emberbaráti ügyek szolga atában hosszú évtizedeken 
át oly eredményesen és áldásosán működött. Az ala­
kítók között egyike volt ő a legelsőknek s boldog 
családi otthonukban, — a gi jegyzőkönyvek tanúsága 
szerint, — sokszor jöttek o«sze az egylet nemes szívű 
tagjai, nem egyszer részesülvén abban a kiváló szellemi 
élvezetben is, hogy a háziúr, a tudós tanár, ismeret­
terjesztő és szellemes előadásokkal s magyarázatokkal 
mulattatta őket. Ennek a régi Eperjesi Jótékony Nő­
egyletnek az elhúnyt volt az utolsó elé tagja. Halá­
lával igazán be lehet fordítani ennek a kiváló egyesü­
letnek a czímerét; azt a czimert, a mely a leginkább ne 
mesit, mert reá a legnemesebb erénynek' a jótékony Ság­
nak önmagát megjutalmazó cselekvényei vannak írva!

* Új iskolaépület. Bártfán szép emeletes épületbe 
költözik tavaszszal az állami elemi-iskola, melynek 
ünnepélyes átvételénél Ha.’aszFerencz miniszteri osztály­
tanácsos is jelen lesz.

* Szentandrássy-féle ösztöndíj-pályázat. A kir 
József-műegyetemen az 1900—1901. tanév II. felétől 
kezdve a szentandrási Szentandrássy Lajos-féle alapít­
ványból egy — évi 900 koronás állomás töltendő be 
Pályázhatnak elsősorban azok, a kik a szentandrási 
Szentandrássy nemes családból származnak és tóm. 
kath vallásúak. Másodsorban Eperjes városában lakó, 
szegény szülőktől ugyanott született róm. kath. ifjak, 
végül pedig más keresztény vallasd eperjesi ifjak. A 
folyamodványok legkésőbb ez évi márczius 1-jéig 
nyújtandók be a műegyetemi tanácshoz.

* Farsang. Eperjesen az. idei farsangban eddig a 
következő tánczmulatságok megtartására kérelmeztetett 
a városi Vigadó: január 26-ikán az eperjesi helyőrség 
tánczvigalma; február hó 2-ikán a kath. legényegylet 
tánczmulatsága ; február 9-ikén jogász-bál; február hó 
19-ikén a Sárosvármegyei Jótékony Nőegylet jelmezes 
és álarezos tánczmulatsága

Utolsófarsangi bál. A Sárosvármegyei Jótékony 
Nöegylet utolsófarsangi í február 19-iki) tánczmulatsá- 
gára megindultak és nagyban folynak az előkészületek. 
A rendezőség minden igyekezetével azon van, hogy a 
bál sikere érdekében megtegyen és alkalmazásba vegyen 
mindent, a mi csak lehetséges. Az előjelekből ítélve: 
ez a mulatság lesz ez idén is a farsang legélénkebben 
látogatott és legkedélyesebb mulatsága. Kétségtelen, 
hogy a rendezőségnek és a nemes ezélú egyesületnek 
törekvései a hasonlóan nemes szívű közönségnek kö­
rében ezúttal is elénk viszhangot és érdeklődést fog­
nak kelteni. A karzati ülőhelyek Kósch Árpád egyleti 
pénztárosnál előre válthatók.

* Közgyűlés. Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület 
január hó 20-ikán, vasárnap délután 2 órakor a vár­
megyeháza nagytermében tartja meg V-ik rendes évi 
közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1 Elnöki 
megnyitó. 2 Az elnök lemondó levelének felolvasása 
és a választmány indítványa. 3. A választmány jelen­
tése az 1900. évről. 4. Pénztári és számvizsgálati jelen­
tés, a fölmentés megadása. 5. Az 1901. évi költség­
vetés jóváhagyása. 6. Indítványok. 7. A tisztikar, 
választmány és számvizsgálók lemondása és t tiszti­
kar megválasztása.

* A helyőrségi tisztek tánczvigalma. Január 
26-ikán fényes társaság ad egymásnak találkozót a 
városi Vigadó helyiségeiben. Ekkor lesz ugyanis az 
eperjesi helyőrség tisztikarának tánczmulatsága, mely­
nek elegáns, kedélyes voltát az eperjesi farsang évkönyvei 
évről-évre megörökítik. A meghívók már széjjelküldettek 
s a tánczvigalom iránt — melynek 9 órakor lesz a 
kezdete — a polgári társadalom körében is a leg­
melegebb érdeklődés nyilvánul.

* Jogász-bál. Az eperjesi egykori fényes jogász­
bálok emléke fog felelevenedni ez idén újra Jogakadé­
miánk polgárai február hó 9-ikén Bujanovics Gyuláné 
védnöksége alatt nagyszabású bált rendeznek a városi 
Vigadó összes helyiségeiben, mely bálnak tiszta jöve­
delme a jogász segélyegylet alaptőkéjére fog fordíttatni. 
A meghívók, igen díszes kiállításban már szétküldettek 
s nem lehet kétség az iránt, hogy ez a mulatság lesz 
az idei eperjesi farsang fénypontja.
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róssefet is meghívta. Az értekezletnek tárgyát ama i 
tervezetnek részletes tárgyalása képezte, melyet gróf 

vidéki színi-kerületek ügyében kidolgozott 
bennünket érdeklő részében — annak

■ t Az értekezlet először is a
^mi-kerületeknek létesítését — elvi szempontból - van 
hivatva eldönteni s kapcsolatosan megállapodni azon 
elvekre nézve, melyek mellett az. egy szini-kerületbe 
vont városok szinügyi bizottságai az őket megillető 
autonóm jogokat közösen gyakorolni fogjak. A gr-'t 
Festetich-féle tervezet Eperjest a szepességi városokkal 
egybefoglalni czélozta; ennek az eszmének tarthatat­
lanságát azonban — tekintettel Eperjes, másreszt a 
szepessegi városok egészen elütő szinügyi viszonyaira 

már régebben kifejtettük Az eperjesi szinügyi 
választmány legutóbbi gyűlésében Eperjest Sátoralja­
újhely, Munkács, Beregszász, Ungvár városokkal egv 
kerületbe foglalni javasolta; ide kapcsoltatnék meg 
nyári rövidebb állomás gyanánt Bártta, Kisszeben es 
Kisvárda is. A vidéki szinügyre nagy jelentőségű érte­
kezlet eredményére legközelebb visszatérünk.

* Elgázolta a vonat. Január hó 13-ikán éjjel az 
Abos felé haladó tehervonat Téhány állomás mellett 
egy ismeretlen parasztembert gázolt el A megindított 
nyomozás kiderítette, hogy az elgázolt ember abosi 
illetőségű volt. Részeg állapotban igyekezett haza tele 
s hogy az utat el ne téveszsze. a sínek mellett haladt. 
A sötétségben nem vette észre a közeledő vonatot, 
mely halálát okozta.

* Ezer es ezer embernek adták vissza már elve­
szettnek hitt egészségüket a Pserhofer J. vértisztító 
labdacsai, melyek olyan betegségeknél is segítettek, 
melyeknél más szer már nem használhatott.

* Az Eperjesi Torna- és Vivóegyesület évköny vét 
az 1900. évi működésről e napokban küldték szét a 
tagoknak A választmány jelentése az 1900. évről, mely 
a január 20-iki közgyűlés elé fog terjesztetni, meg­
indító melegséggel emlékezik meg az egyesület koro­
nájának, Szinyei Merse Istvánnak az elnöki állásról 
történt lemondásáról, mely sajnálatos és megmásít- 
hatlan körülmény méltán kelt aggodalmat az egye­
sületvezető tényezőiben az iránt, vájjon sikeres lesz-e 
a nagy veezteség után a további működés s képes 
lesz-e a virulásnak indult egyesület a lemondás folytán 
beállott nehézségeket leküzdeni. Majd megemlékezik a 
jelentés a múlt évi február 11-iki dísztornázás, a május 
27-iki kassai verseny, a junius 3-iki soproni országos 
versenyben való részvétel, az augusztus 4-iki és a 
nagyobbszabású szeptember 23-iki versenyek, vala­
mint a deczembei 8-iki téli háziverseny örvendetes 
eredményeiről. A műszaki vezetést az elmúlt évben is 
kiváló buzgalommal s képzettséggel Pethe Feiencz 
főgimn. tanái látta el. A kerékpár-osztály szeptembei 
30-ikán tartott egy országúti versenyt. Ez idő szerint 
a tüzoltótestülettel egy mentőosztály szervezésén fata- 
dozik. Október 15-tői deczember 15-ikéig Szentgernyói 
Horváth Lajos, elsőrangú hazai vívómester az egye­
sület részére tanfolyamot rendezett, kiváló eredmény­
űvel. Az egyesületnek van 1 tiszteleti, 7 alapító, 12 pár­
toló és 117 rendes-tagja. Az egyesület múlt évi bevétele 
1928 kor. 35 fillér kiadása 85 kor. 57 fill. pénztári 
maradványnyal ugyanannyi. Az egyesület jelenlegi tiszta 
vagyona 2311 kor. 49 fillért tesz ki. Az 1901. évi 
költségelőirányzat 1718 kor. 09 fill. szükségletet ugyan­
annyi fedezettel tüntet elő. A fentiekben vázlatosan 
ismertetett jelentés nemcsupán arról győz meg, hogy 
mily lelkiismeretes vezetés alatt áll az egyesület, hanem 
egyúttal a meglepő fejlődésnek, minden irányban való 
izmosodásnak is kétségtelen bizonyítékait tartalmazza. 
Kitartás a jövőben is I Mi a legszebb eredményeket 
várjuk, mert hiszen a kezdet nehézségei már nagyob- 
bára legyőzettek.

* Tejgazdaság. Minden gazda tapasztalja, hogy 
télen az istállóban való etetés folytán teheneknél úgy 
a tej jósága, mint a tejelőképesség csökken. Ezért nem 
mulaszthatjuk el, a gazdálkodó urakat a 40 év óta 
legjobb sikerrel használt Kwtzda-féle korneuburgi 
marhatápporra melyet Kwizda Ferencz János cs 
és kir. osztrák és a román kir. udvari veterinár- 
preparátum szállítója Korneuburgban készít — figyel 
meztetni, mely, mint eleségpóflék. teheneknél a tejet 
javítja és a tejelőképességet fokozza.

* Országos ezégjegyzék. Kereskedőinknek régi 
nagy panasza, hogy nincs olyan munka, mely az ország 
összes ezégeit felsorolja s egybegyüjtvén tisztájukat, 
mindenkire nézve egyaránt hozzáférhető legyen. 1889-ig 
Az Osztrák-Magyar Bank állított össze s adott ki ilyen 
czímtárt, mely azonban hiányos volt s azóta meg is 
szűnt. Ezzel szemben mindjobban érezhetővé vált a 
ezégjegyzék hiánya s tényleg ma sincs oly lajstrom, 
a mely a kereskedőknek szolgálatára állva, minden 
egyes szakban az ország összes kereskedőinek és ipa-

Józsefet is* Kassai színészet. A kassai szinügyi bizottság. 
Münster Tivadar polgármester elnöklésével ülést tar- 1 
tott. melyen Deil Jenő és Paksy Józsel fölszólalása 
után elhatározta, hogy méltányolva Szendrey Mihály­
nak, a mostani színigazgatónak buzgó működését, a 
kassai s inházat — pályázat mellőzésével egyhangúlag 
Szendrevnek adja újabb 3 év re.

* A Korcsolyázó - Egyesület választmánya ja­
nuár 16 lkán Urban Gyula elnöklete alatt ülést tartott, 
melynek tárgyát az czilén oly elénk korcsolyázást 
évad folytán fokozott mértékben nyilvánuló érdekek 
s óhajok lehető teljesítése is képezte Urbán Gyula 
elnök köszönetét mondott a legutóbbi közgyűlésen 
elnökké történt megválasztatásáért, miután a köz­
gyűlésen való megjelenésben akadályozva volt, egy bt n 
külön is üdvözli a választmánynak legújabb tagját. 
Mattyas- .vszky Györgyöt. Jelentette, hogy a közgyűlés ha- 
tározmányai — melyekről lapunkban is annak idején meg­
emlékeztünk — végrehajtattak. Előterjesztett panaszok 
folytán erélyes határozatot hozott a választmány, mely 
szerint a kioktatandó jégpálya-személyzet a jövőben 
a legszigorúbban foganatosítsa a rend-fentartásra vonat­
kozó fennálló rendelkezéseket és hogy a belépőjegy 
felmutatása nélkül senkit se bocsássanak be a jégpálya 
területére. Ismételten is kimondotta a választmány, 
hogy a jégpálya reggel 8 órától kezdve nyitva tat 
tandó. gyermekek részére minden naj> délután, sőt 
szerdán és szombaton még* az esetre is, ha a délutáni 
korcsolyázás következtében a pálya az esti korcsolyá­
zásra teljesen alkalmatlanná válnék is. Több czelszerű 
beszerzés, illetve befektetés foganatosításán kívül a 
gyűlés megbízta Urbán Gyula elnököt s Mattyasovszky 
György választmányi tagot, hogy az új alapszabályok 
tervezetét legközelebb mutassák be a választmánynak.

Követésre méltó példa. A bártfai állami elemi 
iskolával kapcsolatos iparos-tanoncziskola vezetői a 
tanoneznövendékek részé-e egy tanoncz otthon felállí­
tásán (áradoznak. E tanoncz-otthon czélja: megóvni 
a tanonezokat a rossz társaságtól, megadni részökre 
a hiányzó, házi nevelést s minden tekintetben oda 
művelni őket, hogy egykoron művelt iparosok legyenek. 
Ennek az igen nemes es dicséretreméltó eszméneki 
keresztülvitelére a szükséges lépéseket megtétettek s 
csak rövid idő kérdése, hogy vármegyénk ezen exponált 
vidékén az új intézmény létesüljön. A bártfai tanítok 
ezzel példát fognak mutatni hazánk összes tanítóinak, 
új tért ¡lódítanak meg a tanítóság részére, hol még 

'nagy es megbecsülhetetlen munka vár reájok. Ez a 
nevelési szempontból igen fontos kérdés, ha majd az 
elő munkálatok belesznek fejezve, annak idején e iap 
hasábjain — a czél s annak keresztülvitele — bővebben 
fog tárgyaltatni.

* Jotékonyczelú műkedvelői előadás. Bárttán az 
állami gimnáziummal kapcsolatos ifjúsági segítőegye­
sület javára f. hó 12-ikén adták elő Mátray B. Bélának 
a .Félreértések vígjátéka» czímű 4 felvonásosbohózatát 
Maga a darab a bohózatok azon tájához tartozik, 
melyeknek előadásához rutinirozott tehetsegekre van 
szükség s így nemcsak a műkedvelőnek, de a hivatásos 
színésznek is elég dolgot ad. A bártfai műkedvelők 
azonban oly könnyedén s oly gyors menetben tudtak 
előadni e nehéz darabot, hogy a hallgatóság egy jó, 
szervezett társulatot képzelt maga előtt A szép számú 
közönség elragadtatva élvezte a minden ízében mulattató 
és összevágó előadást s nem is fukarkodott a tapsok­
ban és a kihívásokban. A szereplők között különösen 
kitűntek gracziózus játékukkal Tóth lstvanné, ki Eliz 
szerepét igen kedvesen és szépen adta, luróczy Maigit 
es Dávid Jolán oly színpadi jelenségeknek es tehetsé­
geknek bizonyultak, kiket bizony sok színház-direktor 
megirigy elhetne A férfi-szereplők közül Arányi Dezső, 
mint rendesen, kitűnő volt, Sudár Ágost szerepében 
művészi talentumát az egész estén keresztül csillogtatta. 
Arányinak méltó partneri .■ volt Tahy István, ki Robot 
Mátyás egyházfi szerepét nagy ahhozértéssel adta, 
mókáival az egész estén keresztül szórakoztatván a 
közönséget. Gmitter József, Martinkovics Imre es 
Mihalovics József dicséretesen állották meg helyüket 
A szinielőadás után megkezdődött a hajnalig tartó 
táncz A jótékonyczél iránti tekintetből telülfizettek. 
Gründl Mátyás 6 K., Rhódy Alajos, Gerő Pa! 5-5 K.. 
WinklerÁdám, Prónay Rezső, Geffert Menyhért 4 -4 K., 
Smilynyánszky János, Toperczer Albert 3— 3 K, Komka 
József 2 K. 80 fill. Pályi Gyula. Tirscher István, Tóth 
István, Wollner Marczel, Szűcs István Blumenfeld 
Ármin. Arányi Dezső, dr. Vas Antal 2—2 K., Homolka 
József 1 K. 80 fill., Mo.sánszky Béla. N N. 80 fill., 
dr. Mikó Pál 40 fillér.

* A színi - kerületek szervezése érdekében ja­
nuár 19-ikén fontos értekezlet volt a fővárosban, melyre 
Bezerédy Viktor miniszt. tanácsos, a vidéki színészet 
ügyének vezető tényezője, vármegyénk alispánját: 7 ahy

Festetich a 
s a melyet 
idején lapunk is méltatott

EPERJESI LAPOK

rosainak nevét felsorolja. Miután a munka költséges 
volta folytán egyesek e roppant nagy feladatra nem 
vállalkozhatnak - a mint értesülünk — a kereskedelmi 
miniszter most elrendelte, hogy a jelenlegi népszám 
lálas és iparstatisztika adatai alapján egy országos ezég- 
kataszter állíttassék össze s az olyan alakban adassék 
ki nyomtatásban, hogy minden kereskedő és ipaios 
csekély árért megszerezhesse.

Menyecske kisbíró. A modern társadalomban 
immár nem meglep.', ha egy nő orvosi vagy tanai í 
diplomával kezében a tudományos pályára lép s részt 
követei azokból a jogokból, melyek eddig kizárólag a 
férfiak értelmi képességével voltak összekapcsolva. A 
rohamosan fejlődő nőemanczipáczió mélyen bevilágított 
a női képesség gazdag és termékeny világába, s a 
tudományos haladásnak sok egészséges és hasznos 
erőt szolgáltatott. Ezen a téren hasonló esetet a rank- 
füredihez az elmúlt idők krónikája alig jegyzett lel Az 
eset nem egyéb, mint, hogy a kivándorlás a községek­
ben oly helyzetet teremtett, hogy férfiak hiányában Rank- 
füreden újévtől «menyecske» kisbíró van, a ki ebbeli 
feladatát azóta közmegelégedés kíséretében teljesíti.

Felelős szerkesztő

Dr. Mikler Károly.

Kiadótulajdonos:

Kósch Árpád.

6699—1900. tkvi sz.

Árverési liirletményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Hanzelv Antal és Matejcsik Mária eperjesi 
lakos végrehajtatónak Harkabusz András eperjesi lakos áltál 
gondnokolt kk. Hanzely János és Hanzely Antaleperjesi 
lakos végrehajtást szenvedők elleni 168 kor. 12 fill. tokekoveteles 
és jár. iránti, valamint 42 kor. tőke és 18 kor. töke és jár. 
iránti végrehajtási ügyében Matejcsik Mária eperjesi lakosno 
utóajánlata folytán az ’eperjesi kir. törvényszék (az eperjesi kir. 
¡bíróság) területén levő Eperjes város területén fekvő, az eper­
jesi 524. számú tjkvben o., 7., 9. és 10. sorsz. alatt Hanzelt 
Antal és kk. Hanzely János nevére írt A. I. 1097. hr. sz. es 
214 öi. számú egész házra és az 1098. hr. sz. egész kertre 
utóajánlatot tevő által Ígérethez képest 1400 kor kikiáltási 
árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt 
ingatlan az 1901- évi január hó 29 ik napjan délelőtt 
10 orakor az eperjesi kir. törvényszék pertárában megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 20 koronát 
készpénzben vagv óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, Vagv az 1881. LX. t.-cz. 170. S-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál való elöleges elhelyezéséről ki- 
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. 
Eperjesen, 1900. évi deczember hó 7-ikén.

Urbán Gyula,
kir. tvszéki bíró.

1204—1900. vh. sz,

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi hogy az eperjesi kir. törvényszék 1900. évi 5668. számú 
végzése folytán dr. Zahler Dezső ügyvéd által képv. Schwarcz 
és Glasner felperes részére Bánó Tibor alperes ellen 300 kor. 
követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytan 
alperestől lefoglalt és 760 koronára becsült ingóságokra az 
eperjesi kir. járásbíróság V. I., 541/2. sz. végzésével a további 
eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók köve- 
telése erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek 
volna, Osztropatakán. végrehajtást szenvedő lakásán leendő 
megtartása határidejéül 1901. évi február hó Tső napjá­
nak délelőtti 10 órája kitüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt 
lovak, kocsi s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz­
fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetés- 
hez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

Eperjesen, 1901 évi január hó 16-ik napján.

Silányi Kálmán.
kir. bírósági végrehajtó.

1362 - 1900. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírre 

teszi, hogy az eperjesi kir. járásbíróságnak 1899. évi Sp. 11 
863/5. számú végzése, folytán dr. Zahler Dezső ügyvéd alta 
képviselt Fränkel József felperes részére Semsey Richárdne 
alperes ellen 43 kor. követelés s járulékai erejéig elrendc . 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől felülfoglalt és 608 koro­
nára becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság V. II. 
66/4. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az 
alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, a mennyiben 
azok kielégítési jogot nyertek volna, Szt.-Hermányban, végre­
hajtást szenvedő lakásán leendő megtartása határidejéül 1901 
évi február ho 4-ik napjának délelőtti 10 oraja ki- 
tüzetik, a mikor a bíróilag lefoglalt bútorok, zongora s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak i mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez 
déseig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

Eperjesen. 1901. évi január hó 17-ikén.

Silány! Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó
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EPERJESI LAPOK

Sertésves^. el len !
A. Wíigiii-r-lelit

3. szám

<1 tíippoi- a legbiztosabb hatású szer

sertésorbáncz és sertésvész 
valamint más, a rossz emésztés s a vérkeringés akadályai folytán beállt) sertés­

betegségek meggátlására.
\ alódi csak a védőjegygyei és sajátkezű aláírással: St Wagner u J Zerygiewicz.

Kíipli.-ito :

RYGIEWICZ J gyógyszertárában Zaleszczykí, (Galiczia).
Egy doboz (körülb. 100 gr.) ara 1 korona.

Árverési hirdetmény.
Alulírott csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszi, hog\ az eperjesi kir. törvényszék, 
mint csődbíróságnak 289 1901 számú végzése 
következtében vagyonbukott KanengiesserM. 
csődtömegéhez tartózó c> a csődleltár 1 476.
tételei alatt összeirt / árúk, ti. in.: vászon, 
fehérnemű, ruhaszövetek, kendők, úri és női 
divatezikkek stb. 1901 évi januar hó ^¡1-én 
d e 9 órakor és a reá következő napokon 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek kész­
pénzfizetés mellett el fognak adatni.

Dr. Englender Emil, 
min ; 'Hbukott Kanén giessr Af. 

óJtomeggeniin. ka.

7141 —1900. tkvi sz.
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1901. végieh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bír (sági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszéknek 1S96. évi 792S és 
c'27 V. sZ végzése folytán dr. Sonnenschein Simon ügyvéd 
i’ital képviselt Better Mór felperes részére Sfluu-iilcr 
Gyula <-» Bertlioty .Joliin alperesek ellen 
750 Irt és 6o frt követelés s jár. erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás folytán alperesektől lefoglalt és 867 kor. (433 frt 
50 kr.-r;i becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság V. 
II 11 19ol sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, 
annak az alap- és felülfoglaltat ók követelése erejéig is, a meny­
nyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, Sirokán. végreh 
szenvedők lakásán leendő megtartása határidejéül lOOl.évi 
iziiin.ii- ¿S-ik napjának <1. 1O órája 
kitüzetik, a mikor a bíróiig lefoglalt bútorok, lovak s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Eelhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
hez jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban 
eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki 
nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulírott kiküldöttnél Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni el ne mulaszszák.

A/<'7 1901. évi január hó 12-ik napján.

Spányi Kálmán,
kir. bírósági végrehajtó
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92 13—1898. vh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. «¡-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lemesi kir. járás­
bíróság 1898. évi V. 122 1. sz. végzése következtében dr. Eng- 
lender Emil eperjesi ügyvéd által képviselt Goldberger Pál 
kakasfalvi lakos javára Pillér Miklós felső-.mérki lakos ellen 
17'in kor.sjár erejéig 1898. évi szeptember hó 28 lkán foganato­
sított biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 4000 koronára be­
csült következő ingóságok, u. m.: 10 ökör és 10 ló nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a lemesi kir. járásbíróság 1898. évi V. 
122 13. sZ, végzése folytán hátralékos 9oö kor. tőkekövetelés 
és eddigi összes, bíróilag már megállapított költségek erejéig 
Felsőmérken s illetve Dubrava-pusztán leendő eszközlésére 
1901. évi február hó 1-sö napjának délutáni 2 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett, ingóságok az 1881. évi 
I.X. t.-cz. 107 és 108. §-a élteimében készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen 
árverés az 1881. évi LX t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

hentesen 1901. évi január hó 15-ikén.

Rubovlcs Salamon,
kir. bírósági végrehajtó.

8797—190(i. kig. szám.

H irdetillén v.
Eperjes sz. kir. város tanácsa részéró'l köz­

hírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező 
vám- óss
Jog* 1901. évi április hó 1-től további 3 évre 
árverés útján bérbea-datik Az árverésnek a 
városháza tanácstermében leendő' megtartására 
határidőül 1901 jíiniiár ho ^<S»-ának 
délelőtti 10 órája kitüzetik s ehhez az árve- 
relni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy 
a felajánlott bérösszeg 10'l/„-ával ellátott írás­
beli ajánlatok a város polgármesterénél a szó­
beli árverés megkezdéséig átnyújtandók. A szó­
belileg árverelők tartoznak a jelenlegi bér­
összegnek 10° 0-át, vagyis 3280 korona bánat­
pénzt letenni. Az árverési feltételek a város 
főjegyzőjénél betekinthetek.

Eperjesen, 1900. évi deczember hó 31-ikén.

Mundics Ede k.,
polgármester.

1 1
f o

a Kassai ■ úton — ezelőtt özv.
Szalyovitsne - féle parkban épült

lakóház
kerthasználattal együtt.

A 6 szobából, mellékhelyiségekből és 
istállóból álló úri lakás jelenleg tulajdonos­
változás folytán üresen áll s bármikor 
elfoglalható.

Tudakozódhatni dr. Dobay Zsigmondnál 
Eperjesen.

Kálmán.

folíil nőm limit, li4itfi*-iíilj«iii l>izto*s.

Világczikk, kivitel minden országba.
CHIi F-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON S. W.
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A. Thierry m Pregrita

Kálmán.

Thierry A. Balzsam
1 elülmu’hatlan minden mell-, tüdő-, máj-, gyomor- és belsőbetegség ellen. Külsőleg a legsikerdúsabb

seto-gyógyszer. “W,
( sak akkor valódi, ha a minden kulturáltamban bejegyzett zöld apácza-védőjegygyel és kapszula­
zárral benyomott czégjegygyel : Alléin echt van ellátva. Évi készítmény bebizonyítható 
6 millió üveg. Postán bérmentve 12 kis, vagy 6 kettős üveg -4 koi-oiiii. Próba-üveg 
leírással és a világ összes országai elárusítóinak jegyzékével 1 koronti —<> fillói-.

Széjjel küldés csak előzetes fizetés esetén

Thierry 21». centifoliaRenócse 
(c* >dakcnöcsnek nevezik utolérhetetlen szívó erejű és gyógyítói hatá-á. Operficziókat a legtöbb esetben fölöslegessé 
tesz. E kenőcscsel egv 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszút, újabban pedig egy 22 éves rákszerü bajt 
gyógyítottak meg. Anfiszeptikusan hat és gyors enyhítést, hűsítést és teljes gyógyulást hoz gyuladás- s bárminemű 
sebeknél. Gyorsan, lágyítóan és eloszlatóan hat és megbízhatóan megszabadít bármily mélyen behatolt idegen részektől. 
Egv tégely bérmentve 1 korona 80 fillói* csak előzetes fizetésnél. Nagyobb rendeimény jutányosabb. 

Bebizonyítható évi termelés 100,000 tégely.
Mindkét részről egész irattár eredeti bizonyítványnyal a földkerekség minden országából megtekinthető Óvakodjunk 
utánzatoktól és figyeljünk a minden tégelyen beégetett ezégre : Apotheke zum Schutzengel des A Thierry; a hol 

nincs raktár, ne vegyük az ajánlott utánzásokat, de rendeljünk közvetlenül a következő czímcn 

THIERRY A, gyógyszertár a Védőangyaliioz, Pregrada (Rohitsch-Saiierbrunn mellett), 
a cs. kir. osztrák allamhivatalnokok szövetségének szállítója. (Contractor of the War-Office and tbe Admiralty, London.)

ird etinény.
Ltcsert község telekkönyve a majorsági zsellér­

birtokok megváltása követi:’ tőben részlegesen átalakít­
tatott és ezzel egyidejűleg :iz< itra az. ingatlanokra nézve, 
a melyekre az 1886 : XXIX. 1889: XXXVIII. és az
1891 X\ I. törvénvezikkek :én\ leges birtokos tulaj-
d< >nj<igának bejegyzését rend az 1892 : XXIX. czikk-
ben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegy­
zések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:
1. hogy mindazok, kik az. 1886 XXIX. t.-cz. 15. és 

17. ij-ai alapján, ideértve e f oknak az 1889 : XXXVIII. 
t.-cz. 5. s 6. §-aiban s az 1891 : XVI. t.-cz. 16. §-a a) 
pontjában foglalt kiegészítem t is, valamint az 1889. évi 
XXX\ 111. t.-cz 7. §-a és . 1891 : XVI. t.-cz. 15 §. />) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886 évi 
XXIX. t.-cz. 22. S-a alapján t< i tént törlések érvénytelen­
ségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket hat 
hónap alatt, vagy is az 1901. évi julius hó <5 1-ik 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák 
be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határ­
idő eltelte után indított torié- kereset annak a harmadik 
személynek, a ki időközben nyilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat,

2. hogy' mindazok, a kik az 1886 : XXIX. t.-cz. 16. 
és 18. j;-ainak eseteiben ideértve az utóbbi §-nak 
az 1889 : XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. faiban foglalt ki­
egészítéseit is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, 
írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis a 
fent kitett határnapig bezárólag a telekkönyvi hatóság­
hoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figye­
lembe vétetni nein fog;

3. hogy mindazok, a kik a telekkönyv átalakítása 
tárgyában tett intézkedések áltál, nemkülönben azok, 
a kik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az
1892 : XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folya­
mán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi 
jogaikat bármely irány bán sértve vélik, ideértve azokat 
is, a kik a tulajdonjog arányéinak az 1889 : XXXVIII. 
t.-cz. 16. ji-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
:akiljálv. e tekintetben félsz, lalásukat tartalmazó kér­
vényüket a telekköny vi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagy is a fent kitett határnapig bezárólag nyújtsák be. 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő el­
múlta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből 
származó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik­
személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az 
említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat 
szerzett harmadik személyei, jogainak sérelme nélkül 
támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a hite­
lesítő bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a 
mennyiben azokhoz egy szcimind egyszerű másolato­
kat is csatoltak, vagy ilyenek’t pótlólag beny újtanak, 
az eredetieket a telekkíínyv’ hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjesen. 1900. évi deczember hó 20-ikán.

I í-lííiii Gyi'Ifi s. k . 
ívs ¿ki, mint tkvi cgyes-Líró

Köhögés- és hurutban sXvek

ü i s n.

MEUCXUKOPKA,
Legbiztosabb siker­
ről tanúskodik ♦ ♦

jO ET i’X közjegyzőileg hitele- 
Z-z vJ t J sített bizonyítvány.

Egyedül álló bizonyítók, hogv biztos siker érhető el 
köhögésnél, rekedtségnél, hűm': és elnválkásodásnál.

Egy csomag — <> és -l<> ftllói-. Kapható:

WIELAND ES SCHR0EPFER
ezukrászdájában s kávéházában EPERJESE N.



3. szám

6. oldal
eperjesi lapok

írásbeli ellenmondásuk», b»> hbmp *«. ««*,• 
fcm kilet, határnapig Irez..«,.4»« o l*kl n , 
ttaw*

. 1 ¡ifoi nemkúlonbt n azok.
“iíX'“ «.eke,, kiéül sr
'koo XX X t-cz.eljárás és ar ennek tolja- 
18y- . K .hal előbb nyert nyilvankonyvi
mán történt bejc^x - a v4iik ideértve azokat
jogaikat bármely irány ban set vi e ’ XXXVIII
s a kik a tulajdonjog aranvanak az 1889 ,X^V11 ■ 
t-cz 16 $-a alapján történt bejegyzeset sérelmesnek 
találják e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényükét a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, 
vagyis a fent kitér határnapig bezárólag nyújtsak be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros hatandó el­
múlta után az átalakításkor közbejött tévés bev ezete.bo 
iá mazó bárminemű igényeket jóhiszemű harmadik 
szem ívek Hányában többe nem érvenyes.thet.k, az 
emlíett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes 
űtián és csak az időközben nyilvánköny yi jogokat 
szerzett harmadik személyek jogainak serelme nélkül 
támadhatják meg. Egy úttal úgy -úmeztetnek: azok a felek 
-i kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adt át hogy a mennyiben azokhoz egy szersmmd egyszerű 
másolatokat is csatoltak, va,y ilyeneket pótló ag benyúj­
tanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatosag. 
Eperjes. 1900. decz 18 hir.VvLÍdmi” >k^-rs biró'

elismert hírneves

I
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Kigler József Ede
PAPIRNEMÚGYÁR RESZVENYTAHSASAl
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Legjobb Csontlevéip- pír
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LCH DIEN I
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál!

előzetes beküldése után 
bérnientve

tekercs 
tekercs 
lekeres 
tekercs

Egyedüli készítő és

Pserljofer 5. gyógyszerész
Sécs, I. Sirtcjersirasse 15.

E'terjedts* g iknél fogva o labd csők a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt utánoz' tn k tehát indenkl 
cs k PSE HOF f le v rtsz’itó i bdacsokat k rjen. s 
cs k azok valód ak ame yck dobozainak fedelén piros 
színben „PSERHOFER- kézírása iám m

Pseshofer <7

VÉIlTISniTÓ LABDACSAI
/ lek óta el vannak térj ed v - az egész világon 8 

ízen család, a hol ez a p< i .> ni házigyógyszer 
:y/ik.
I. ial dacsokat az orvosok ki . • - u az oly bajok-

aiii 'k, amelyek nehéz o-részt sn<?k s dugulásnak 
köv. ke/ményei. mint pld. zavar épekéi ingesbea, 
n ájfájdal ; ak. szélbántaln ak l ói k . r nyé.- stb.

' érti.-ztitó hatásuknál fi ;v. ... • jó hatást erya- 
k<-: •.!■.'!< vérszeg nysfg eset / ebből származó
b ¡;nál. mint deges fejfája- apkor stb. Evérúsztitó 
In. icsok nagy előnye. I102 \ hatnak, fa.jdal-
n >• nem okoznak s igy a ! ...\ u-'-bb szervezettel 
bíró egyének, sőt gyermekek n használhatják.

1 doboz, mely 15 la‘í'uat-<i> . áll 21 kr. 
tekercs, mely 6d 1 1 05 kr.
pénz

7082 —19°ö- tkvi st.

Hirdet m é n y.
község telek könyve a majorsági 

birtokok megvi-----------
tatott és ezzel egyidejűleg azokra 
a melyekre az

tr HÁZI ?r4R7,V4A/t

\ersenyez ,i küllőid isorendii kmitmenver
. párisi 1 llitason 

ar Arany erem“-me 

kit ntetwe.

*-i X. I I I

Hinlialn' Kósch Árpád, Révai Samu, 
napUdlU. Cattarino Sándor. Stchr Dávidnál.

z-ellér- 
áítTsa'kóvetkeztébeii részlegesen á-alakit 
uyidejüleg azokra az ingatlanokra nezve.

, II1C1._.. - 1886- XXIX , az 1889 : XXXVIII. es az 
‘1891 XVI törvényezikkek a tényleges birtokos tulaj­
donjogának bejegyzését rendelik, az 189- : X. - ■czl ' 
ben szabályozott eljárás a telekjegyzőwonyvi bcJ(-k> 
zések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosíttatott.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé :
1. hogy mindazok, kik az 1886 X-

17 ¿-ai alapján, ideértve e foknak az 1889 XXW l" 
t.-cz 5. és 6. faiban és az 1891 : XVI. t.-cz. . b‘a < 
pontjában foglalt kiegészítéseit is, valammt az. 1889^ 
XXXVIII. t ez /. S-a es az. Ib91 X\ I t. ez R>_ >• 
pontja alapián eszközölt bejegyzések vagy az 1886 e 
XXIX t -ez 92 S-a alapján történt torlesek érvény teli 

‘ségéí kimutathatják, e végből keres^U'<e:
hónap alatt, vagyis az 1901. évi julrus ho .51-k 
napjáig bezárólag a telekköny vi hatósághoz nyújtsak 
be mert az ezen meg nem hosszabbítható záros ia a 
idő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik 
személvnek, a ki időközben ny ilvánkönyvi jogot szer­
zett, hátrányára nem szolgálhat;

9 hogv mindazok, a Kik az 1886 . X- - • •
és 18.§-ainak eseteiben - ideértve az utóbb, j-nak 
az 1889 XXXV11I t.-cz. 5 és 6. faiban foglalt.ki­
egészítéseit is a tény leges birtokos tuhjdor^k 
bejegyzése ellenében ellentmondással élni kivannak,

E1 ó fi z e
negyi

Hirdetési

WE1N KÁROLY es TÁRSAI
I SZÖVŐGYÁR. KÉSMÁRK 

k
Nszepességi vászon

minden nagyobb üzletben kaphatok,

Gváraiból szár- eze° v^c^e^'
mazó minden V&n 6'
darab árú . . . Í£*i zu^fc^ látva.

HAZAI IPAR’.

L I r| -v
LuLL.

A Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Oapsici coiap.

egy f'iii kipróbált haziszer. a mely már több 
mint 30 év óta me^' izliar . I„.dörzsölésül alkal- 
niaztaiik kösrvénynél. csínnál - meghűléseknél. 
Intés. Silányabb . ¡itiz.ut ■ • k miatt bevásárlás kei 

■“J—" mindig figyelemmel legyünk a Hor­
gony" védjegyre a ..Richter“ ezégjegyz, -v.

80 f- 1 «• 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gvógvszertarban kapható, tőrüktől . 
Török József gyógyszerésznél Buda­

pesten.
Richter F. Ad. es tarsa,

rir. udvari szállítók,
Rudolstadt.

40 esztendő óta udvari paripa-istállókban, a katonai 
s nagyobb magánistállókban sikerrel használják. Bevált 
nagyobb menetelésüknél erősítésre s izmosításra, kifára­
dásoknál az izmok feszessé tételére stb.. kitünően képesít 
idomitásoKnál Valódi csak a fenti védőjegygyei Kapható 
az összes gyógyszertárakban s füszerészetben. Főraktár:

K’vvizcla J. Fcrcncz 
cs. és kir. osztr.-magy., román kir. s bőig, hercz. udv. szállító, 

köri gyógyszerésznél Korneuburgban, Becs mellett

CZU8A-BU8I17IER 4 Cie
EJiAXCZIA COGNACGYAR. PR0M0NT0B.

Miudeuütt kupliaK.

VwOriiovnSk.ég: RUDA ÉS BLOCHMANN tMweH-t*x

mekeknek. Görcsös, ------ . - -
urut, tüdőhurut, nyálkasodás s minden a 

n eilbetegség ellen A váladékot meg- ~ 
kömiviti Egv üveg előzetes fizetésnél J

3 korona 30 filléréit kapható 
TH1ERRY A. balzsam-gyárában a 
PREGRADA (Rohitsch Sauerbnmn melleit .

Ügyeljünk a fémkupak - záron bevésett * 
czímre: A. Thierry s Schutzensel-Apotkeke gf

Árverési hirdetményi
kivonat.

Az eperjesi kir törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság, köz­
hírré teszi, hogy a Nagvmihályi 
Kereskedelmi Hitelbank Rész­
vénytársaság Jurii IslnÍHiiJ szül. 
¿,r„ö fv/wz.í végrehajtást szenvedő 
elleni 1165 kor. tőkeköveteié- és 
járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben az eperjesi kir. törvényszék 
laz eperjesi kir. lárásbíróság) terü­
letén levő, Eperjes városában 
fekvő, az eperjesi 529. sz. telek- 
j< gvzőkönyvber. . /.1. és 2. sorsz. a. 
foglalt 1108. hr,, 247. ossz, sz ház­
ból és 1108. a. hr. sz. kertből, B. 
"i.sots'i a.jurikjánosnészül Láng 
Vilmát felerészben illető birtok­
jutalékra, és az 1881: LX. t-cz 
156. § ának <■_ és d, pontja alapján 
A 1. sorsz. a Jurik György né 
szül. Szabol Erzsébet nevén álló 
másik felerész jutalékra, szóval 
az 1. sor 1108. hr , 247. ossz, sz, 
egész házra és 2. sor 1108.«. hr. sz 
egész kertre á 884 kor. kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlan 
az 1901 márczius hó lS-iknapján 
délelőtt 10 órakor az eperjesi kir. 
törvényszék pertárában megtar­
tandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alól is 
el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoz­
nak bánatpénzül 88 kor. 40 fillért 
készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban letenni.

Kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóság.

Eperj sen, 190O. évi deczember 
hó 20-ikán.

ZZrbán Gyula,
Kir. törvényszéki bíró.

Holland amerikai útirány: Rotterdam-HewYork
Legközelebbi liajó-intlulár-s: 

Statendam január 24-ikén d. u. 4 órakor. 
Potsdam: január 31-ikén d. e. 11 órakor, 
bpaarndam: február 7-ikén d. u. 3* s órakor. 
Rotterdam, február Iáikén d. e. 10 órakor.

Új kettőscsavarú gőzhajók.
Rotterdam 8302 1, Statendam 10320 1., Potsdam 12500 tonna.

Árak: Az 1. liajóoszt.-ban 264 kor.-tól f< Ijebbj kikötöböl 
A II „ 228 kor.-tól feljebb)

III. osztály 197 kor. 40 Hl Becsből.
llajóoszt.-iroda: Bécs, I Kolowratiing 10. fedélzet-iroda

Bócs, IV., Weyringergasse 7 A
Fiók-irodák Ausztriában: Brünn, Innsbruck és Trieszt.
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Néildilöz'ie'retten házi gyógyszer
minden családnál! ___
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Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtato-intezetében Eperjesen.




